

主城区“孤岛”政府兜底开发

涉及居民1400余户,5年内全部解决



泉城问政

本报记者 刘雅菲

济南在不断地长高变大,城市面貌日新月异,然而林立的高楼之间仍有部分老旧危房未能改造,形成了城市更新中的孤岛。

泺源大街附近是济南有名的商圈,然而就在这些楼宇附近还有一部分上世纪50年代建设的老旧危房,与周边环境很不相称。简易楼位于棋盘街小区,当地市民把他们叫做小南营。在这里住了三十多年的庄广凤反映,房屋严重漏雨,几经修缮效果不佳,只能在床铺上方架设塑料布挡雨。不仅家里漏雨,雨大了楼道里还经常发生倒灌。

小区居民李金花表示,前一阵居委会专门把楼道清理粉刷了一遍,原因是重阳节,区长

要到他家看望老人,“居委会觉得不好看啊,领导来了,这里太乱,就让楼上楼下的把车拉走,把东西全打扫了,最近干净了,原来更脏。”

经四路万达广场附近的林祥南街93号、槐荫区五里沟街道几座抗战期间建设的平房等都是这样的“孤岛”,它们形成的原因是当年开发时没有连片改造。这些房屋不仅存在安全隐患,而且与周边环境极不相称。明年济南市的棚改拆迁工作中,这些已形成的城市孤岛会不会被改造?在新一轮的城市拆迁征收工作还会形成新的孤岛吗?

济南市城市更新局局长刘胜凯介绍,目前济南主城区孤岛居民还有1400余户,通过这几年的城市改造、商品房开发,搭配解决了一些。“剩下的这些,我们正在编制2016-2020五年规划,国家要求2020年以前城市孤岛都要解决掉。”

刘胜凯表示,一般孤岛都

是地块比较小,自行一体开发肯定不行,社会资金谁也不愿意往这里投。在孤岛的改造上,济南大概有三种方式。“以带动促改造,看看孤岛周边,相邻的大项目,一块搭桥,把它带出来,这是以带动促改造。”

如果周边或相近的没有大项目,就在一定的区域范围内,或者在辖区之内,看看有没有大的项目,以肥带瘦进行开发。

在这两种方法以外,面对一些离得远,相邻没有这种大面积开发的棚户区改造为依托的片区,济南将采取政府财政兜底的办法,“就是市、区财政两家来分摊,解决困难群众居住改善的问题,解决孤岛问题。”刘胜凯说,具体操作时,会先把房屋征收,货币化或者找房子给居民安置,就是政府兜底。腾出来的土地,先暂时用于公共设施或者公共绿地。在整个的规划统筹出来以后,临时用地再按照规划用途实施。

“拆改留”为主线 最大限度保留商埠区

本报记者 刘雅菲

作为历史文化名城,济南有着众多的历史建筑、名人故居,一些老厂房也是难得的工业遗产。在城市更新发展过程中,有一些老建筑周边难免要进行拆迁改造,老建筑此时该何去何从呢?

刘胜凯表示,对于老商埠区的改造,也要围绕济南市委

书记王文涛所讲的拆、改、留并举,以这条主线来进行商埠区的改造。“我们近期也和城投、槐荫区一块做了大量细致的调查研究工作,特别是这个区域的历史文物和一些建筑,都进行了标示”,以建造结合、综合整治、功能提升、历史文化保留为目标,最大限度地把我们的商埠区这一块宝地传承下去。

十里河和3520宿舍 明年完成拆迁改造

本报记者 刘雅菲

这些片区的居民也在急切盼望着拆迁改造,提升居住条件。

济南市城市更新局局长刘胜凯表示,这三个地方之所以一直没有启动拆迁改造,主要是资金短缺。从去年开始,国家大力支持棚改工作项目,有政策性贷款,贷款时间长,利息也很低,有力地助推了城市建设棚改旧改工作。

“这三个地方已确定2017年列入省棚改计划,这意味着3520和十里河,明年9月份之前就可以完成拆迁和安置房的开工。这是群众期待的问题,我这里有明确的答案。”刘胜凯表示,纬十二路西北角现在槐荫区已经开始调查摸底,明年把整个策划工作搞好,把投入产出算好,整个配套设施全部摸排好。



十里河片区改造已经启动,明年9月份之前就可以完成拆迁和安置房的开工。本报记者 刘雅菲 摄

唐城小区学校明年开工 包括高中、初中和小学,大型超市明年也将建设

本报记者 刘雅菲

唐城小区是目前济南东部最大的旧城改造回迁安置小区,这个项目共整合700多亩土地,有周边7个村庄,32栋高层住宅,截至2015年底,7个村庄的1.2万人已全部入住,再加上外来人口,目前小区住户已接近2万人。

目前,从小区出门到公交站牌有2里路的路程,用水仍使用地下水,初中还在郭店,离小区七八里地,银行和大型超市都没有,让小区居民感到生活很不方便。

魏家村旧村改造项目涉及村民1735人,安置房将建设8栋高层住宅。目前,项目地上清理正在进行,各项手续也在办理中。不过,回迁房建成后的供热问题一直没有协调下来。

党家街道办事处城管科副科长周洲表示,小区的供热问题主要是热源,“最近的热源距离安置区也非常远。担心安置区建设完成以后,不能第一时间把热源引进来,市民住上楼之后供暖就会出现问题。”此外,项目处于城市边缘地带,周边的路网建设还没有进行,影响了项目地下管网的铺设。

历城区相关负责人和济南市政公用事业局局长王继东就上述两个小区的问题分别做出了回复。历城区相关负责人表示,唐城小区学校已经进行了规划,明年动工,包括高中、初中、小学,大型超市也在洽谈,明年将建设。

王继东表示,唐冶片区建设的时候,配套建设了一些管线,但是因为水源问题,这部分管线还没有启用。对于这一片

区供水,目前正在策划旅游路水厂、东湖水厂进行供水。“这两座水厂因为地势比较高,供水相对会比较方便一点。其中旅游路水厂基本完成选址,下一步将加快建设。”

对于魏家村小区的供暖问题,王继东表示,在济南西部规划了腊山热源厂,今年年初已经完成了征地拆迁,交地开工建设。“这个地方距离比较远,应该说往那里送现在还有一些困难,但在二环西路南延的三期,有个党家变电站,我们正在会同供电部门研究利用低谷电供热的问题。”王继东表示,从这两方面解决热源,再结合片区开发,完善管网才可以供暖。“这个小区的竣工时间还不是很清楚,但是下线之后我们抓紧时间联系,力争和小区的交付同步使用,能把供热解决好。”



小南营居住条件较差,已经成为城市更新形成的孤岛。

本报记者 刘雅菲 摄

公告

济南市历下区人民政府姚家街道办事处辖区内的机关、事业单位、企业、新社会组织及户籍在历下区姚家街道辖区范围内年满18周岁的中华人民共和国公民(1998年12月22日零点以前出生),无工作单位和退休且人事关系已转入社区的居民,请在2016年11月23日前,到所在村民委员会或居委会参加历下区人大换届选民登记。济南中央商务区拆迁片区原二钢宿舍区居民,请到二钢物业楼3楼进行选民登记;一建新村居民请到三箭平安苑社区居民委员会进行选民登记。逾期不登记者视为弃权。

姚家街道选举工作指导组
2016年11月12日